
 
 
 
  

Kommenterad dagordning 
- enligt den preliminära dagordning som framkom den 23 november 2015 
 
1. Godkännande av den preliminära dagordningen 

Lagstiftningsöverläggningar 

 
2. (ev.) Godkännande av A-punktslistan 

 
3. (ev.) Värdepapperisering 

- Beslutspunkt 
 

Rådet ska nå en allmän inriktning.  
 
Överläggning med finansutskottet skedde den 17 november 2015. Inget 
samråd har ännu skett med EU-nämnden.  
 
Kommissionen presenterade den 30 september ett förordningsförslag 
gällande värdepapperisering och inrättandet av ett europeiskt ramverk 
för enkel, transparent och standardiserad värdepapperisering. Vidare 
presenterades ett förslag till revidering av kapitaltäckningsförordningen, 
med justering av kapitalkrav för värdepapperiserade produkter. Förslagen 
är de första lagstiftningsinitiativen inom ramen för 
kapitalmarknadsunionen. 
 
Syftet med förslagen är att återskapa förtroendet för värdepapperisering 
inom EU och på så sätt underlätta finansiering av främst små och 
medelstora företag. Förslagen ska ses mot bakgrund av att den 
europeiska marknaden för värdepapperisering, i motsats till den 
amerikanska, inte återhämtat sig efter finanskrisen trots att de realiserade 
förlusterna på den europeiska marknaden var jämförelsevis små.  
 
Förslaget till ramverk för värdepapperisering behandlar i huvudsak de 
kriterier som värdepapperisering ska leva upp till för att klassificeras som 
enkel, transparent och standardiserad (så kallat STS – simple, transparent 
and standardised). Avsikten är att dessa kriterier ska bidra till att minska 
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den strukturella risken i värdepapperiseringen genom att göra det enklare 
för investeraren att förstå vad den underliggande tillgången består av.  
 
Det nya ramverket för värdepapperisering följs åt av ändringsförslag i 
kapitaltäckningsförordningen. Ändringsförslagen syftar till att generellt 
höja kapitalkraven för värdepapperisering och samtidigt göra dem mer 
riskkänsliga. Genom revideringen anpassas dessutom kapitalkravs-
beräkningarna för värdepapperisering inom EU i mångt och mycket till 
den standard som sätts av Baselkommittén (G20). Revideringarna 
innebär även att värdepapperiserade tillgångar som uppfyller STS-
kriterierna (jämfört med värdepapperisering som inte uppfyller 
kriterierna) kan få lägre kapitalkrav.  
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen kan preliminärt ställa sig bakom den föreslagna allmänna 
inriktningen. Regeringen är positiv till förslag som stärker den inre 
marknaden, främjar gränsöverskridande finansiering och samtidigt 
minskar företagens ensidiga beroende av bankfinansiering.  
 
Värdepapperisering inom EU är i dagsläget en nästintill oreglerad 
marknad och kan därför bidra till onödigt höga risker i det finansiella 
systemet. Regeringen välkomnar att förordningsförslaget till ramverk för 
värdepapperisering skapar incitament för att minska risker, genom att 
främja värdepapperisering som är enkel, transparent och standardiserad 
(STS). 
 
Regeringen ställer sig även positiv till revideringen av 
kapitaltäckningsförordningen. Genom revideringen ökar 
riskkänsligheten i kapitalkraven samtidigt som det sker en anpassning till 
Baselkommitténs nya struktur vad gäller beräkning av riskvikter för 
värdepapperisering. 
 
 
4. (ev.) Fullföljande av bankunionen 

- Diskussionspunkt 
 
Kommissionen presenterade den 24 november ett lagstiftningsförslag 
om en gemensam insättningsgaranti för medlemsstaterna som deltar i 
bankunionen samt ett meddelande om vägen till slutförande av 
bankunionen. Kommissionen ska presentera förslaget och meddelandet 
och ministrarna ska ha en första diskussion. 
 
Bankunionen har varit uppe för samråd och överläggningar i riksdagen 
vid ett flertal tillfällen. Det aktuella förslaget om en gemensam 
insättningsgaranti är dock nytt och det är första gången det tas upp.  
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Bankunionen består i dagsläget av den gemensamma tillsynsmekanismen 
och den gemensamma resolutionsmekanismen. Sedan inrättandet av 
bankunionen påbörjades 2012 har en gemensam insättningsgaranti varit 
en del av den tänkta slutliga utformningen.  
 
Kommissionen har nu presenterat ett förordningsförslag om en 
gemensam insättningsgaranti som ska börja förhandlas inom kort. 
Förslaget om en gemensam insättningsgaranti innebär att en gemensam 
fond inrättas, finansierad med bidrag från bankerna i de deltagande 
medlemsstaterna.  
 
Tillsammans med förordningsförslaget presenterade kommissionen även 
ett meddelande, ”Towards the completion of the Banking Union”. I detta 
meddelande beskriver kommissionen vilka steg som kvarstår för att 
bankunionen ska bli fullt fungerande. Utöver inrättandet av den 
gemensamma insättningsgarantin nämns även tänkta åtgärder för att 
minska risker i banksektorn. Som icke deltagande i bankunionen 
omfattas Sverige i nuläget inte av den gemensamma insättningsgarantin. 
De åtgärder som kommissionen föreslår för att minska risker i 
banksektorn kan dock komma att innebära lagförslag som riktar sig till 
samtliga medlemsstater. Kommissionen nämner bland annat uppdatering 
av kapitaltäckningsregelverket, minskad flexibilitet för medlemsstater i 
mikro- och makrotillsyn samt konvergens av insolvensrätten. 
 
Förslag till svensk ståndpunkt 
Regeringen anser att det kan vara motiverat att komplettera den 
gemensamma tillsynen och den gemensamma resolutionsprocessen inom 
bankunionen med en gemensam insättningsgaranti, som är välfungerande 
och finansiellt robust. I en välfungerande bankunion bör förtroendet 
vara lika högt för insatta besparingar oavsett i vilket land inom unionen 
de är placerade. En välfungerande bankunion bidrar till finansiell 
stabilitet i de länder som ingår i unionen, och är även positiv för den 
svenska finansiella stabiliteten. Det är samtidigt viktigt att en gemensam 
insättningsgaranti får en trovärdig konstruktion och en sund 
incitamentsstruktur med hänsyn till riskerna för ökat risktagande pga. 
delade kostnader, så kallat moral hazard.  
 
Vad gäller kommissionens meddelande är regeringen generellt positiv till 
åtgärder för att stärka den finansiella stabiliteten i bankunionen. 
Kommissionens idéer behöver dock konkretiseras ytterligare för att 
effekterna av dem ska kunna bedömas.  
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5. Ett fördjupat samarbete på området för skatt på finansiella 
transaktioner 
- Diskussionspunkt 

 
Vid Ekofinrådets möte väntas en lägesrapport avseende förhandlingarna 
om kommissionens förslag till rådets direktiv om genomförande av det 
fördjupade samarbetet på området för skatt på finansiella transaktioner 
(FTT).  
 
Regeringen har samrått med EU-nämnden om FTT vid ett flertal 
tillfällen, senast den 5 december 2014. Regeringen har haft 
överläggningar om FTT med skatteutskottet vid ett flertal tillfällen, 
senast i samband med beslutet om bemyndigandet av det fördjupade 
samarbetet, den 17 januari 2013. FTT behandlades även den 22 november 
2011 och den 25 oktober 2012 vid skatte- och finansutskottets 
gemensamma överläggningar om EU:s framtida budget, eftersom FTT 
vid den tidpunkten föreslogs utgöra en intäktspost i densamma.  
 
Kommissionen presenterade ett direktivförslag om ett gemensamt 
system för skatt på finansiella transaktioner i september 2011. Enighet 
om förslaget kunde inte nås. Elva medlemsstater (Belgien, Estland, 
Frankrike, Grekland, Italien, Portugal, Slovenien, Slovakien, Spanien, 
Tyskland och Österrike) bemyndigades av Ekofinrådet i januari 2013 att 
inleda ett fördjupat samarbete på området för skatt på finansiella 
transaktioner. Kommissionen presenterade ett förslag om FTT inom ett 
fördjupat samarbete i februari 2013. Förslaget redovisas i 
faktapromemoria 2012/13:FPM76. 
 
Vid Ekofinrådet den 7 november 2014 presenterade ordförandeskapet en 
lägesrapport som beskrev arbetet med förslaget om FTT i fördjupat 
samarbete. Enligt rapporten har deltagande medlemsstater olika åsikter 
om t.ex. efter vilken princip beskattning ska ske (hemvist för finansiella 
institut eller utfärdandeland för finansiella instrument) och vilka 
finansiella instrument som ska omfattas av skatten. 
 
Under 2015 har arbetet med förslaget om FTT fortsatt vid 
rådsarbetsgruppsmöten. Sverige deltar aktivt vid rådsarbetsgruppsmöten 
i syfte att tillgodose Sveriges intressen, men saknar rösträtt. 
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen följer diskussionerna i rådet om ett fördjupat samarbete i EU 
om en skatt på finansiella transaktioner och bevakar icke deltagande 
medlemsstaters intressen i den fortsatta behandlingen av skatteförslaget 
inom ramen för ett fördjupat samarbete. Om och när beslut om en 
slutgiltig utformning fattats av de 11 deltagande medlemsstaterna kan 
effekterna av en FTT för Sverige bättre bedömas. 
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6. En gemensam konsoliderad bolagsskattebas 
- Diskussionspunkt 

 
Rådet ska få en lägesrapport om arbetet med direktivet om en gemensam 
konsoliderad bolagsskattebas (CCCTB).  
 
Överläggning har skett med skatteutskottet den 27 oktober 2011. 
Samråd har inte skett med EU-nämnden avseende CCCTB-direktivet.  
 
I mars 2011 lade kommissionen fram ett förslag om en gemensam kon-
soliderad bolagsskattebas (se faktapromemoria 2010/11:FPM96). Enligt 
förslaget ska en gemensam skattebas räknas fram för alla EU-företag i en 
koncern, som därefter fördelas på ett schablonmässigt sätt mellan dessa 
företag. Varje stat tillämpar sedan sin bolagsskattesats på sin andel av 
skattebasen. 
 
Den senaste tiden har diskussionerna i rådsarbetsgruppen om CCCTB-
förslaget handlat om utformningen av skattebasen med fokus på inter-
nationella aspekter, i ljuset av OECD:s arbete med BEPS (Base Erosion 
and Profit Shifting). Vidare presenterade kommissionen den 17 juni 2015 
en handlingsplan om ett rättvist och effektivt företagsskattesystem i EU. 
Kommissionen har för avsikt att nylansera CCCTB-förslaget och 
komma med nya lagstiftningsförslag under 2016. Först väntas ett 
lagstiftningsförslag om gemensam skattebas, och i nästa steg ett förslag 
om konsolidering.  
 
Innehållet i lägesrapporten har behandlats vid möte i rådets högnivå-
grupp för skattefrågor den 19 november 2015.  
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen välkomnar information om statusen på arbetet med 
CCCTB-direktivet och har inga synpunkter på lägesrapporten. När 
kommissionen presenterar ett nytt lagstiftningsförslag har regeringen för 
avsikt att återkomma till riksdagen.  

7. Övriga frågor  
 
Aktuella lagstiftningsförslag  
- Informationspunkt  

 
Ordförandeskapet har aviserat att de kommer lämna en lägesrapport om 
arbetet med lagstiftningsförslag på området finansiella tjänster.  

Icke lagstiftande verksamhet  

 
8. Godkännande av A-punktslistan 
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9. (ev.) Ekofinrådets rapport till Europeiska rådet om skattefrågor  
- Beslutspunkt 

 
Ekofinrådet ska godkänna en rapport om skattefrågor vilken ska 
överlämnas till Europeiska rådet den 17 – 18 december 2015.  
 
Samråd eller överläggning har inte ägt rum med riksdagen. 
 
Europeiska rådet gav den 1–2 mars 2012 ett uppdrag till kommissionen 
och rådet att återrapportera dels om konkreta metoder för att stärka 
kampen mot skattebedrägeri och skatteundandragande, dels om det 
pågående arbetet med vissa skatteförslag i rådet: energiskattedirektiv, 
gemensam konsoliderad bolagsskattebas (CCCTB), transaktionsskatt, 
sparandedirektivet och förhandlingsmandaten för sparandeavtal med 
tredje länder. Den första återrapporteringen enligt detta uppdrag skedde 
i juni 2012. En återrapportering har därefter skett till Europeiska rådet 
varje halvår. 
 
Enligt uppdraget skulle arbetet inriktas på områden där mer ambitiösa 
insatser är tänkbara, med fokus på hur skattepolitiken kan stödja 
samordningen av den ekonomiska politiken och bidra till finanspolitisk 
samordning och tillväxt.  
 
Innehållet i rapporten, vilken beskriver det arbete som bedrivits på 
skatteområdet under det luxemburgska ordförandeskapet, har behandlats 
vid möte i rådets högnivågrupp för skattefrågor den 19 november 2015. 
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen har inga invändningar emot utkastet till rapport. 

10. (ev.) Rapport från finansministrarna om skattefrågor inom ramen 
för Europluspakten   
- Beslutspunkt 

 
Ekofinrådet ska godkänna en rapport om skattefrågor inom ramen för 
europluspakten från de deltagande finansministrarna. Rapporten ska 
överlämnas till Europeiska rådet den 17–18 december 2015. Sverige har 
valt att inte delta i europluspakten.   
 
Samråd eller överläggning om rapporten har inte ägt rum med riksdagen. 
 
De i europluspakten deltagande finansministrarna rapporterade i juni 
2012 om framstegen som gjorts i de strukturerade diskussionerna om 
skattepolitisk samordning. De deltagande finansministrarna har därefter 
rapporterat om arbetet med skattefrågor till Europeiska rådet en gång i 
halvåret. 
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Innehållet i rapporten, vilken beskriver det arbete som bedrivits på 
skatteområdet inom ramen för europluspakten under det luxemburgska 
ordförandeskapet, har behandlats vid möte i rådets högnivågrupp för 
skattefrågor den 19 november 2015. 
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen har inga invändningar emot utkastet till rapport. 

11.  (ev.) Uppförandekod (företagsbeskattning)  
- Beslutspunkt 

 
Rådet ska godkänna uppförandekodgruppens rapport om sitt arbete 
under Luxemburgs ordförandeskap och anta slutsatser om rapporten.  
 
Samråd om uppförandekoden för företagsbeskattning har skett med EU-
nämnden vid flera tillfällen, senast den 12 juni 2015. Överläggning har 
ägt rum med skatteutskottet vid två tillfällen, senast den 26 november 
2015.  
 
I december 1997 antog rådet en resolution om en uppförandekod för 
företagsbeskattning. Syftet med koden är att motverka skadlig 
skattekonkurrens. En särskild högnivågrupp inom rådet har inrättats för 
att genomföra uppförandekodens principer. Varje halvår rapporterar 
uppförandekodgruppen till rådet om sitt arbete under respektive 
ordförandeskap. Rapporten godkänns sedan av rådet.  
 
Under Luxemburgs ordförandeskap har uppförandekodgruppen fortsatt 
sitt arbete med att granska nya skatteåtgärder och avveckling av 
skatteåtgärder som bedömts vara skadliga. Vidare har gruppen arbetat 
med frågor i arbetspaketet som beslutades av rådet i december 2011. Det 
rör sig om förhållandet till tredje länder, administrativ praxis samt 
åtgärder för att motverka skattebedrägeri och annat missbruk. Dessutom 
har gruppen påbörjat en diskussion om uppförandekodens framtid 
(möjlighet att stärka gruppen inom existerande mandat samt eventuell 
ändring av mandat och styrning). Under hösten har 
uppförandekodgruppen därutöver arbetat med att ta fram ett nytt 
arbetspaket (2015 års arbetspaket) för gruppens fortsatta arbete, som till 
stor del innehåller samma frågor som 2011 års arbetspaket.  
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen anser att uppförandekoden och uppförandekodgruppen är 
viktiga instrument i arbetet mot skadlig skattekonkurrens. Det är viktigt 
att gruppens arbete med avveckling och frysning av skadliga 
skatteåtgärder fortsätter utifrån kodens principer samt att framsteg görs i 
gruppens arbete med frågor som ingår i arbetspaketet. Regeringen kan 
ställa sig bakom rapporten om arbetet under Luxemburgs 
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ordförandeskap, inklusive innehållet i 2015 års arbetspaket, samt utkast 
till rådets slutsatser om detta. 

12.  (ev.) Framtida uppförandekod (företagsbeskattning) 
- Beslutspunkt 

 
Rådet ska anta slutsatser om framtiden för uppförandekoden för 
företagsbeskattning.  
 
Samråd om uppförandekoden för företagsbeskattning har skett med EU-
nämnden vid flera tillfällen, senast den 12 juni 2015. Överläggning har 
ägt rum med skatteutskottet vid två tillfällen, senast den 26 november 
2015.  
 
I december 1997 antog rådet en resolution om en uppförandekod för 
företagsbeskattning. Syftet med koden är att motverka skadlig 
skattekonkurrens. En särskild högnivågrupp inom rådet har inrättats för 
att genomföra uppförandekodens principer.  
 
Frågan om uppförandekodgruppens framtid (möjlighet att stärka 
gruppen inom existerande mandat samt eventuell ändring av mandat och 
styrning) har varit uppe för diskussion på möten i 
uppförandekodgruppen och högnivågruppen för skattefrågor under 
2015. Inför mötet i Ekofinrådet har ett utkast på rådsslutsatser om 
uppförandekodens framtid presenterats. I slutsatserna framhålls att 
arbetet med framtiden för uppförandekoden och en förstärkning av 
koden bör fokusera på att bättre använda det existerande mandatet. 
Vidare framhålls att man bör undersöka möjligheten och modaliteterna 
för att utvidga mandatet och det eventuella behovet av att ändra 
styrningen i enlighet med detta. 
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Det är viktigt att gruppen arbetar effektivt med att motverka skadlig 
skattekonkurrens. Gruppens roll kan stärkas men detta bör i första hand 
ske inom ramen för det existerande mandatet. Regeringen anser att den 
nuvarande styrningen fungerar tillfredsställande. 
 
Regeringen kan ställa sig bakom utkastet till rådsslutsatser om 
uppförandekodens framtid. 

13. (ev.) Urholkning av skattebasen och överföring av vinster 
- Beslutspunkt 

 
Rådet ska anta slutsatser om skattebaserosion och vinstöverföring 
(BEPS). 
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Samråd har skett med skatteutskottet den 26 november 2015. Frågan har 
inte behandlats tidigare i EU-nämnden.  
 
OECD-rådet antog den 5 oktober 2015 ett paket som syftar till att 
motverka skattebaserosion och flyttning av vinster (BEPS - Base Erosion 
and Profit Shifting). Det luxemburgska ordförandeskapet har identifierat 
flera områden där ett koordinerat genomförande inom EU av de BEPS-
slutsatser som OECD har antagit är tänkbart.  
 
I rådsslutsatserna erinras bl.a. att OECD:s BEPS-slutsatser avseende 
vissa åtgärder skulle kunna genomföras genom ett lagstiftningsförslag 
utan att hindra medlemsstaternas tillämpning av nationell lagstiftning 
eller avtalsbaserade regler som syftar till att motverka BEPS. Vidare 
bjuds kommissionen in att lägga fram ett lagstiftningsförslag med 
beaktande av arbetet som har skett i rådet i samband med behandlingen 
av internationella aspekter av CCCTB-direktivet (dvs. kommissionens 
förslag på en gemensam harmoniserad bolagsskattebas). 
 
Innehållet i rådsslutsatserna har behandlats vid möte i rådets hög-
nivågrupp för skattefrågor den 19 november 2015.  
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen kan stödja de föreslagna rådsslutsatserna eftersom de 
uttrycker en rimlig balans mellan nyttan av att ha ett koordinerat eller 
harmoniserat genomförande av OECD:s BEPS-rekommendationer inom 
EU och ett genomförande som tar hänsyn till nationella förhållanden.  
 

 
14. Genomförande av bankunionen  

- Informationspunkt 
 
Rådet ska få en lägesrapport om genomförandet av bankunionen. 
 
Samråd med riksdagen i frågan om bankunionen har skett vid ett flertal 
tillfällen. Frågor om det praktiska genomförandet av bankunionen 
behandlades senast i EU-nämnden den 6 november 2015. 
Finansutskottet informerades senast den 21 oktober 2014.  
 
Punkten kommer troligtvis utgöras av information om medlemsstaternas 
genomförande av krishanteringsdirektivet, som ligger till grund för den 
gemensamma resolutionsmekanismen, samt information om 
upprättandet av den gemensamma resolutionsmyndigheten. 
Kommissionen informerar eventuellt också om genomförandet av 
insättningsgarantidirektivet. 
 
Krishanteringsdirektivet ska genomföras i alla EU:s medlemsstater. Sju 
medlemsstater, däribland Sverige, hade enligt rådssekretariatet den 
9 november inte genomfört direktivet, och fem medlemsstater hade 
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därtill bara genomfört det delvis. För insättningsgarantidirektivet var det 
den 9 november tretton medlemsstater som inte hade genomfört 
direktivet, och tre som endast gjort så delvis.  
 
Den gemensamma resolutionsmekanismen gäller emellertid endast de 
medlemsstater som är med i bankunionen (f.n. endast de medlemsstater 
som har euron som valuta).  
 
Regeringen lämnade en proposition om genomförandet av 
krishanteringsdirektivet till riksdagen den 3 november 2015. I 
propositionen föreslås att lagstiftning som genomför direktivet ska träda 
i kraft den 1 februari 2016. 
 
Vad avser insättningsgarantidirektivet är målsättningen att det ska vara 
genomfört till sommaren 2016. 

15. Den europeiska planeringsterminen  
- Diskussionspunkt 

 
Vid mötet ska kommissionen presentera den årliga tillväxtöversikten 
(AGS) och den årliga förvarningsmekanismen (AMR). För första gången 
har också en rekommendation till euroområdet som helhet presenterats 
redan i början av den europeiska terminen. Rådet ska hålla en första 
diskussion om dessa dokument. 
 
Rapporterna behandlas årligen i EU-nämnden inom ramen för den 
europeiska terminen. Detta blir första tillfället för behandling inom den 
europeiska terminen för 2016. Den 4 december behandlas frågan även i 
EU-nämnden inför möte i Epscorådet.  
 
Den 26 november publicerade kommissionen den årliga 
tillväxtöversikten för 2016, den årliga förvarningsmekanismen för 2016 
samt en rekommendation till euroområdet som helhet. Dessa dokument 
utgör tillsammans med den gemensamma sysselsättningsrapporten, som 
behandlas av Epscorådet, starten på 2016 års europeiska termin.  
 
Den europeiska planeringsterminen är ett samlat ramverk för 
samordningen av EU:s tillväxt- och sysselsättningsstrategi (Europa 
2020), stabilitets- och tillväxtpakten samt det makroekonomiska 
obalansförfarandet.  
 
Under början av nästa år planeras fortsatt behandling av dessa dokument 
i berörda rådskonstellationer, inför Europeiska rådets möte i mars som 
ska ge vägledning inför medlemsstaternas rapportering inom den 
europeiska terminen. Europeiska rådet i februari väntas behandla 
rekommendationen till euroområdet.  
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Den årliga tillväxtöversikten 
I den årliga tillväxtöversikten redovisar kommissionen sina prioriteringar 
inom den ekonomiska politiken och sysselsättningspolitiken för 2016. 
Prioriteringarna är i linje med förra årets tillväxtrapport, om än något 
omformulerade. Prioriteringarna är:  
 

• Nya ansatser till investeringar 
• Fullfölja strukturella reformer för att modernisera våra 

ekonomier  
• Ansvarsfull finanspolitik.  

 
Tillväxtöversikten har i år mer fokus på sysselsättning och social 
inkludering. Bl.a. nämns att investeringar bör inkludera humankapital 
och att budgetkonsolidering ska vara tillväxtvänlig och ta hänsyn till 
fördelningseffekter. Kommissionen uppmärksammar också den 
nuvarande flyktingsituationens inverkan på vissa medlemsstater genom 
ökade offentliga utgifter på kort sikt, och dess möjlighet till positiv 
inverkan på arbetskraftsutbudet och tillväxten på medellång och lång 
sikt.  
 
Den årliga förvarningsmekanismen 
Kommissionens förvarningsrapport om makroekonomiska obalanser 
utgör starten på det årliga makroekonomiska obalansförfarandet. I 
rapporten undersöker kommissionen om det verkar finnas obalanser i 
respektive medlemsstat och motiverar varför ett antal medlemsstater 
kommer att bli föremål för fördjupad granskning av kommissionen 
under våren 2016. Utifrån dessa granskningar kommer kommissionen att 
avgöra om makroekonomiska obalanser föreligger eller ej.  
 
I årets förvarningsrapport gör kommissionen bedömningen att 18 
medlemsstater ska granskas, däribland Sverige som har varit föremål för 
djupgranskning även tidigare år. Kommissionen motiverar detta framför 
allt med anledning av den privata sektorns höga skuldsättning och de 
stigande bostadspriserna. 
 
Rekommendationen till euroområdet 
För första gången publicerade kommissionen även ett förslag till 
rekommendation till euroområdet som helhet i början av den europeiska 
terminen. Tidigare har denna rekommendation publicerats samtidigt som 
de landsspecifika rekommendationerna i slutet av våren. Denna 
förändring aviserades i kommissionens meddelande om stegen mot 
färdigställandet av EMU och syftar till ett ökat fokus på euroområdet 
som helhet inom terminen (se faktapromemoria 2015/16:FPM15).  
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen välkomnar en första diskussion om dokumenten.  
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Regeringen kan på ett övergripande plan ställa sig bakom de 
prioriteringar för den ekonomiska politiken de kommande 12 månaderna 
som kommissionen föreslår i den årliga tillväxtöversikten. En ny ansats 
till investeringar, genomförandet av strukturreformer och en ansvarsfull 
finanspolitik är av avgörande betydelse för att befästa återhämtningen i 
Europas ekonomier.  
 
Regeringen ser positivt på att sysselsättning och sociala frågor ges ökad 
vikt i årets tillväxtöversikt och den europeiska terminen. Regeringen 
anser att den sociala dimensionen bör vara en integrerad del av arbetet 
med bättre styrning. 
 
Regeringen välkomnar att kommissionen uppmärksammar den 
nuvarande flyktingsituationens inverkan på medlemsstaterna. Regeringen 
understryker i detta sammanhang vikten av gemensamt ansvar inom 
unionen.  
 
Regeringen välkomnar förvarningsrapporten och kommande fördjupade 
granskningar, som kan bidra till att tidigt upptäcka makroekonomiska 
obalanser. Regeringen följer noga utvecklingen kring hushållens 
skuldsättning i Sverige. Flera åtgärder har genomförts de senaste åren för 
att minska riskerna och regeringen är beredd att vidta ytterligare åtgärder 
om hushållens skuldsättning fortsätter att öka i en snabb takt. 
 
Vad gäller den europeiska terminen, finns det skäl för att ge euroområdet 
som helhet större fokus med tanke på dess särskilda utmaningar. En 
stärkt eurodimension inom den europeiska terminen bör dock inte 
hindra att terminen förblir ett ramverk för hela EU28.  

16. (ev.) Gemensam ståndpunkt om flexibilitet inom stabilitets- och 
tillväxtpakten  
- Beslutspunkt 

 
Rådet och kommissionen ska nå en gemensam ståndpunkt om flexibilitet 
i stabilitets- och tillväxtpakten. 
 
Samråd med EU-nämnden har skett vid två tillfällen, senast den 2 
oktober 2015.  
 
Kommissionen presenterade den 13 januari 2015 ett meddelande om 
tolkning av flexibilitet i stabilitets- och tillväxtpakten. Meddelandet 
följer Europeiska rådets slutsatser från juni 2014 om att på bästa sätt 
utnyttja den flexibilitet som är inbyggd i stabilitets- och tillväxtpaktens 
befintliga regler. Kommissionen har mandat att tolka reglerna och har 
genom meddelandet redan konstaterat att det finns visst utrymme för 
flexibilitet.  
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Efter att meddelandet lades fram har det pågått ett arbete för att 
kommissionen och rådet gemensamt ska sätta ramar för hur flexibilitet 
ska tillämpas. Ekofinrådet ska nu godkänna en gemensam ståndpunkt.  
 
Det handlar om tre områden där man konstaterar att det enligt gällande 
regler finns utrymme för viss flexibilitet: 1) konjunkturläge, 2) 
genomförande av strukturreformer och 3) genomförande av offentliga 
investeringar som samfinansieras av europeiska struktur- och 
investeringsfonder.   
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
I diskussionerna har regeringens utgångspunkt varit att det finns behov 
av flexibilitet i ramverket, men att det är viktigt med tydliga ramar för 
hur flexibiliteten ska tillämpas och att dessa ramar klargörs och 
dokumenteras. Detta är av stor betydelse för att värna trovärdigheten i 
stabilitets- och tillväxtpakten, men också för att reglerna inte ska bli 
alltför komplexa och svåra att tolka.  
 
Det finns ännu inte ett slutgiltigt förslag till gemensam ståndpunkt i 
frågan. Regeringen avser återkomma till nämnden så snart detta 
inkommer.   

17. Statistik 
- Beslutspunkt 

 
Rådet ska anta slutsatser om EU-statistik respektive genomförande av 
uppförandekoden för europeisk statistik.  
 
Samråd eller överläggning har inte ägt rum med riksdagen. 
 
Slutsatserna om EU-statistik innehåller en årlig bedömning av 
utvecklingen inom de statistikområden som Ekofinrådet tidigare pekat 
ut som prioriterade. Det handlar om kvalitetssäkring av statistik, 
tillförlitlighet i underliggande statistik för bedömning av 
makroekonomiska obalanser, pågående utvecklingsarbete av 
strukturstatistik samt modernisering av det europeiska statistiksystemet.  
 
I slutsatserna om genomförande av uppförandekoden välkomnar rådet 
den sjunde rapporten från Europeiska rådgivande organet för 
statistikstyrning. Rådet stöder organets rekommendation att säkerställa 
tillräckliga resurser till det europeiska statistiksystemet och att 
effektivisera statistikproduktionen. Rådet noterar organets 
rekommendation om beredskap för det europeiska statistiksystemet för 
att möta de utmaningar som följer av datarevolution och regionalisering.  
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Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen kan ställa sig bakom utkastet till slutsatser. Slutsatserna 
behandlar frågor om kvalitet, tillförlitlighet och effektiv produktion, som 
är väsentligt för statistiken.  

18. Europeiska revisionsrättens årsrapport om genomförandet av 
Europeiska unionens budget för budgetåret 2014 
- Diskussionspunkt 

 
Europeiska revisionsrätten ska presentera årsrapporten om 
kommissionens genomförande av budgeten 2014.  
 
Varje år lämnar revisionsrätten sin årsrapport över EU:s 
budgetgenomförande för föregående budgetår. Årsrapporten innehåller 
en revisionsförklaring om räkenskapernas tillförlitlighet och de 
underliggande transaktionernas laglighet och korrekthet. I årsrapporten 
sammanfattas även revisionsrättens granskningar. 
 
Årsrapporten offentliggjordes den 10 november 2015. HG Wessberg 
(Sveriges ledamot i revisionsrätten) presenterade årsrapporten för  
EU-nämnden den 12 november.  
 
Årsrapporten kommer efter presentationen på Ekofin att beredas vidare.  
Vid Ekofin i februari 2016 förväntas rådet besluta en rekommendation 
till Europaparlamentet om kommissionen ska beviljas ansvarsfrihet för 
budgetgenomförandet för budgetåret 2014. Regeringen återkommer då 
till EU-nämnden i frågan om ansvarsfrihet. 
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen fäster stor vikt vid att de medel som hanteras av 
kommissionen, övriga EU-institutioner och medlemsstaterna förvaltas 
på ett korrekt och effektivt sätt. Revisionsrättens årsrapport utgör ett 
viktigt underlag för att säkerställa att så sker. 
 

 
19. Övriga frågor 

 
Kampen mot terrorismfinansiering 
- Diskussionspunkt 

 
Rådet ska få en presentation från kommissionen om initiativ på området 
samt ha en diskussion om saken.  
 
Samråd med EU-nämnden i frågan om finansiering av terrorism skedde 
senast skriftligen i samband med antagandet av det fjärde 
penningtvättsdirektivet och förordningen om information som ska 
åtfölja överföringar av medel den 23 januari 2015. De båda rättsakterna 
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behandlades i finansutskottet den 9 december 2014. Därtill skedde 
samråd med EU-nämnden i frågor om bekämpning av terrorism den 20 
november 2015 inför det extrainsatta mötet i rådet för rättsliga och 
inrikes frågor samma dag. 
 
Kommissionen uppmanas i rådsslutsatserna från mötet i rådet för 
rättsliga och inrikes frågor den 20 november att lägga förslag om 
samarbete mellan finansunderrättelsetjänster samt utökade kontroller av 
betalningsmedel som inte går genom banker. Rådet yttrar sig också om 
vikten av att kunna frysa terroristers medel inom EU. Det har i nuläget 
inte lagts fram några nya initiativ på området. 
 
Förslag till svensk ståndpunkt  
Regeringen ställer sig generellt positiv till att ytterligare insatser vidtas på 
området, inte minst mot bakgrund av händelserna i Paris. Detta kan t.ex. 
handla om ökat samarbete mellan finansunderrättelsetjänster och 
reglering av nya betalningsmedel (t.ex. virtuella valutor). Regeringen får 
återkomma till riksdagen om nya initiativ presenteras på området. 
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